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Eieren en kippenvlees  -  Misleidend label

In Vlaanderen geldt sinds 1 november 2020 een ophokplicht voor commercieel gehouden 
pluimvee. Alle leghennen zitten al vijf maanden opgesloten en hebben dus geen toegang 
meer tot de buitenlucht. Toch liggen er nog volop eierdoosjes met teksten als ‘vrije 
uitloop, ‘Beter Leven’ en ‘biologisch’ in de rekken van de supermarkten.

De EU heeft voor de eierproducenten, de pluimveeboeren, besloten dat ze pas na 16 
weken ophokken (bijna 4 maand) de ophok-eieren niet langer als ‘vrije uitloop’ mogen 
noemen en dat deze moeten verkocht worden als scharreleieren. Tot 2017 lag die termijn 
op 12 weken, maar na de lange vogelgriepepidemie gedurende de winter van dat jaar 
besloot de Europese Commissie dit te verlengen tot 16 weken. In Vlaanderen eindigde 
deze termijn op 21 februari 2021. Toch liggen er nog volop eieren in de rekken met 
misleidende afbeeldingen en slogans.

Ook ligt er in de supermarkten nog steeds biologisch kippenvlees in de rekken. Deze 
dieren worden doorgaans slechts 10 weken oud. Al het kippenvlees dat nu verkocht 
wordt is dus van vleeskuikens die nooit in de open lucht kwamen.

1. Is de minister op de hoogte van deze overtredingen? 

Zo ja, heeft de minister al maatregelen genomen? Zo ja, welke? Zo niet, waarom 
niet?

2. Heeft de minister al contact opgenomen met de collega’s van de gewestregeringen? 

Zo ja, welke initiatieven zijn er genomen? 

Zo niet, waarom niet?

3. Welke initiatieven heeft de minister ter zake genomen om de misleidende 
afbeeldingen, zoals ‘biologisch’, te verwijderen?

4. Welke initiatieven gaat de minister ter zake nog nemen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (669), Ben Weyts (618), Zuhal 
Demir (866).



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 669 van 9 april 2021
van ELS STERCKX

1. De voorwaarden om een bepaald houderijsysteem, zoals vrije uitloop of bio, te mogen 
etiketteren wordt zowel voor pluimveevlees als voor eieren vastgelegd in Europese 
reglementering. Zowel in het geval van vrije uitloop als van bio is uiteraard toegang 
tot de buitenbeloop een belangrijke voorwaarde. De Europese wetgeving voorziet 
echter in uitzonderingen in het geval van een ophokplicht.

Voor biologisch geproduceerde eieren en biologisch pluimveevlees bepaalt de Europese 
regelgeving dat het pluimvee in normale omstandigheden minstens 1/3de van hun leven 
toegang tot de openlucht moeten kunnen hebben. Pluimvee dat binnen wordt gehouden 
als gevolg van een ophokplicht moet permanent toegang hebben tot voldoende 
hoeveelheden ruwvoer en geschikt materiaal om aan zijn ethologische behoeften te 
voldoen. Indien hieraan voldaan is, kunnen het vlees en de eieren nog steeds als 
biologisch verhandeld worden, ongeacht de duur van de ophokplicht. Er is in dat geval 
uiteraard nog steeds voldaan aan alle andere voorwaarden die voorop gesteld worden 
door de reglementering, zoals de herkomst van het voeder.

Voor vrije-uitloopeieren bepaalt de Europese regelgeving dat in normale 
omstandigheden de hennen elke dag vrije toegang moeten hebben tot de openlucht. 
Indien door een ophokplicht de toegang van hennen tot de uitloop in de openlucht 
wordt beperkt om de gezondheid van de dieren te beschermen, mogen de eieren van 
deze hennen ondanks die beperking toch als ‘eieren van hennen met vrije uitloop’ in 
de handel worden gebracht, op voorwaarde dat deze periode niet langer dan 16 weken 
bedraagt. Die maximale termijn van 16 weken start op de datum waarop de groep 
hennen in kwestie die op hetzelfde tijdstip zijn opgezet, geen toegang tot de uitloop in 
openlucht meer kregen. Dit betekent dat tomen van hennen die vóór 1/11/2020 werden 
opgezet, inderdaad hun status als vrije-uitloophen verloren hebben op 22/02/2021. 
Tomen die na deze datum werden opgezet, bijvoorbeeld op 1/3/2021, kunnen echter 
nog steeds eieren produceren als vrije-uitloophen zolang de termijn van 16 weken voor 
hen nog niet is verstreken.

Zoals hierboven aangegeven is het dus nog steeds mogelijk om vrije-uitloopeieren, bio-
eieren en biopluimveevlees aan te treffen in de winkel. Dit is conform de Europese 
reglementering, en bijgevolg moeten hiertegen geen sancties genomen worden.

In het geval van vrije-uitloopeieren afkomstig van tomen die wel meer dan 16 weken 
opgehokt zijn, moeten deze eieren verkocht worden als scharreleieren. Het toezicht 
voor de omschakeling van code 1 (vrije uitloop) naar code 2 (scharrel) op de 
pluimveebedrijven is een bevoegdheid van het Departement Landbouw en Visserij. De 
bedrijven in kwestie hebben hiervoor de nodige instructies gekregen. Het toezicht op 
retailniveau, dus op hetgeen er in de winkelrekken ligt, is echter een federale 
bevoegdheid van FOD Economie.

2. Er is in de aanloop naar 22/2/2021, de datum waarop de eerste tomen hun vrije-
uitloopstatus dreigden te verliezen, overleg geweest met de Waalse overheid en met 
de FOD Economie, gezien de gedeelde bevoegdheden in dit thema. Hierbij is 
overeengekomen dat vrije-uitloopbedrijven waarvan de tomen langer dan 16 weken 



opgehokt zitten, hun eieren moeten stempelen met code 2 in plaats van code 1. Om 
praktische redenen, zoals voorraden van doosjes, kunnen deze eieren nog steeds 
verpakt worden in doosjes van vrije-uitloopeieren als de vermeldingen die verwijzen 
naar ‘vrije uitloop’ overplakt worden met een sticker. Die sticker moet aan de 
consument verduidelijken dat deze hennen vanwege de ophokplicht tijdelijk in hun stal 
moeten blijven.

Zoals aangegeven in het antwoord op deelvraag 1 is de controle hierop in de retail een 
federale bevoegdheid.

3. Zoals aangegeven in het antwoord op deelvraag 1, mag de term biologisch in het geval 
van een ophokplicht door hoogpathoge vogelgriep nog steeds gebruikt worden volgens 
de Europese reglementering. Er worden bijgevolg geen initiatieven genomen om de 
term ‘biologisch’ te verwijderen.

4. Er zullen geen bijkomende initiatieven genomen worden.


